
Informationen aus der Gemeinderatssitzung vom 16.09.2016 

 

Aufgrund einer Änderung der Gemeindeordnung werden von nun an auch Beschlüsse aus 

dem nichtöffentlichen Teil veröffentlicht. Nichtsdestoweniger sind hierbei individuelle 

Persönlichkeitsrechte zu beachten. Ich bitte Sie daher um Verständnis dafür, dass die 

Ergebnisse der nichtöffentlichen Beratungen verkürzt und/oder anonymisiert dargestellt 

werden. Weitere Informationen werden zum Schutz von Persönlichkeit und Eigentum nicht 

erteilt. 

Öffentlicher Teil: 

1. Erweiterung für Mehrgenerationenplatz 

a) Der Errichtung einer Basketball-Outdooranlage durch den TuS Sörgenloch, finanziert 

durch eine Spende des Fördervereins der Kita Sörgenloch wird einstimmig 

zugestimmt. 

b) Der Anschaffung eines Outdoor-Tischtennistisches wird einstimmig zugestimmt. 

Dafür wurde ein Förderantrag über das Demographie-Förderprogramm gestellt. 

c) Die Anschaffung eines Calisthenics-Gerätes wurde zurückgestellt. Es soll erst geprüft 

werden ob es die Möglichkeit eines Zuschusses über ein Förderprogramm aus 

Landesmitteln für kleinere Baumaßnahmen gibt.  

2. Bebauungsplan „Wethbach – 5. Änderung vom 22.04.2016“ der Ortsgemeinde 

Sörgenloch 

a) Beschluss über die Auswertungen aus der Offenlage gem. § 3 Abs. 2 BauBG sowie die 

Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 

BauGB i.V.m. § 13a BauGB 

Es wird einstimmig beschlossen, zu den vorgetragenen Anregungen aus der Offenlage 

entsprechend den Beschlussempfehlungen des Planungsbüros zu verfahren. 

b) Der Satzungsbeschluss gem. § 10 BauGB zum Bebauungsplan „ Wethbach – 5. 

Änderung vom 22.04.2016“ wird einstimmig beschlossen.   

3. Grundsatzbeschluss für Trauungen im Gewölbekeller durch Standesamt der VG- 

Nieder-Olm 

Der Nutzung des Gewölbekellers für Trauungen wird einstimmig zugestimmt und die 

Verwaltung beauftragt die notwendigen Beschaffungen (bis max. 800,- €) und die 

vertraglichen Schritte (Vertrag mit VG, gesonderter Mietvertrag, Erweiterung 

Hausmeistertätigkeit) durchzuführen. Die Gebühren werden auf 70,- € Miete + 

Reinigung festgelegt. 

4. Gebühren Gewölbekeller 

Es steht zur Debatte die Miete für Sörgenlocher Vereine und Sörgenlocher politische 

Gruppierungen sowie alle Kleinkunstveranstaltungen auf 80,- € zu reduzieren.  

Die SPD-Fraktion möchte diesen Mietpreis auch für Sörgenlocher Bürger festlegen.  

Dieser Vorschlag wird mit 8 Nein-Stimmen, 5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 

abgelehnt. 

Die Miete für den Gewölbekeller wird für Sörgenlocher Vereine und Sörgenlocher 

politische Gruppierungen sowie alle Kleinkunstveranstaltungen auf 80,- € festgelegt. 

Alle weiteren Festlegungen bleiben unverändert. Dieser Beschluss wird mit 9 Ja-

Stimmen und 5 Nein-Stimmen gefasst. 

5. Der Auftrag für die Restaurierung des Kriegerdenkmals auf dem Friedhof mit 

Reinigung der Mauersteine am Boden und an den Wänden zum Bruttopreis von 

13.161,39 € wird einstimmig bei einer Enthaltung vergeben. Die im Sachbericht 

geschilderten Nebenarbeiten sollen durch Eigenleistung ausgeführt werden.  

Der Auftrag für die Erneuerung des Holzkreuzes zum Bruttopreis in Höhe von 

2.201,50 € wird einstimmig bei einer Enthaltung vergeben. 



Einer überplanmäßigen Ausgabe in erforderlicher Höhe wird einstimmig bei einer 

Enthaltung zugestimmt. 

6. Der Spende eines Bildes vom Dorfmuseum durch einen ehemaligen Bürger an die 

Gemeinde im Wert von 200,- € wird einstimmig zugestimmt. 

7. Die SPD-Fraktion stellte eine Anfrage zur Anbringung einer Absturzsicherung am 

Treppenaufgang zur Kita. 

Die Anfrage wurde von Dr. März beantwortet.  Und der Sachstand erläutert. 

8. Unter Verschiedenes wurde informiert, 

- über den Wasserschaden (Kosten ca. 70.000,- - 80.000,- €) im Rathaus. Die 

Versicherung wird die Kosten übernehmen. Es entstehen Zusatzkosten da die 

Rohre jetzt umgelegt werden sollen und die Damentoilette in eine 

Behindertentoilette umgebaut werden soll.  

- dass die Kerbespiele mit dem Gemeinderat im Anschluss an das XL-Kickerturnier 

stattfinden sollen. Es wird um rege Teilnahme des Gemeinderates gebeten. Für das 

Kickerturnier soll eine Mannschaft des Gemeinderates gestellt werden. Es haben 

sich 4 Personen gefunden. 

- dass der Kerbejugend für den Fall der Unterdeckung der Kosten ein Zuschuss der 

Gemeinde in gleicher Höhe wie im letzten Jahr zugesagt wurde und das Karussell 

(das auch bezuschusst werden muss) bereits an diesem Wochenende vor dem 

Dorfladen aufgebaut wird.  

- dass durch das Baumkataster 558 Bäume registriert wurden. Eine Sofortmaßnahme 

wurde gemeldet und ist bereits ausgeführt.   

- dass die Folgearbeiten im Renaturierungsgebiet an das Forstamt Alzey vergeben 

wurden und bereits ausgeführt sind.  

- dass der Antrag der Feuerwehr auf Mittel aus der Ehrenamtsförderung positiv 

beschieden wurde. 

- dass aufgrund des Transparentsgesetzes Ausschusssitzungen in Zukunft öffentlich 

sind. Eine Änderung der Mustergeschäftsordnung wird durch die zuständigen 

Stellen vorbereitet. 

- dass es noch keinen Termin für den Rechnungsabschluss 2015 gibt. Die ersten 

Zahlen liegen schon vor und müssen überprüft werden.   

- Es wird angeregt auf der Homepage der Ortsgemeinde für den Gewölbekeller mit 

Fotos zu werben. Dies ist bereits in Vorbereitung. 

- Es wird auf zwei morsche Straßenbäume hingewiesen. Die Verwaltung wird dies 

prüfen. 

- Herr Sieben informiert, dass die Weinbergshut angefangen hat. 

9. Einwohnerfragestunde 

Von zwei Mitgliedern des Elternausschusses der Kita Sörgenloch wird nach dem 

Sachstand der seit längerem diskutierten Umbaumaßnahmen in der Kita gefragt. 

Der Vorsitzende erläutert, dass im Haushalt Planungskosten vorgesehen sind und 

Planungen im Gange sind. Eine Grundsatzentscheidung des Rates ist aber noch nicht 

getroffen und wird von der Finanzierbarkeit und dem Nutzwert der Planvorschläge 

abhängen.  

Nichtöffentlicher Teil: 

10. Bei ausstehenden Gewerbesteuerrückständen hat der Gemeinderat einer 

außergerichtlichen Schuldenbereinigung zugestimmt. 

11. Die gemeindeeigene Wohnung an der Residenz wird zum 15.10.2016 vermietet. 

12. Der Gemeinderat hat dem Verkauf des gemeindeeigenen Grundstücks „Wethbach I“, 

Flur 1 Parz. 472/1 mit 451 m² zum Preis von 142.065,- € zugestimmt und die 

Verwaltung mit der weiteren Abwicklung beauftragt.   

Dr. Frieder März, Ortsbürgermeister      



 


